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ному функціонуванню. Розроблені рекомендації щодо удосконалення механіз-
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Рассматривается проблематика конституционно-правового обеспече-
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жизнь социума тех групп людей, которые имеют особенности, препят-
ствующие адаптации и полноценному функционированию. Разработаны 
рекомендации по совершенствованию механизма осуществления инклюзив-
ного политики в Украине, правового обеспечения конституционных прав 
людей с особыми потребностями, а также по совершенствованию консти-
туционного законодательства Украины. 
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Процеси демократизації та гуманізації сучасного суспіль-
ства передбачають подолання всіх форм дискримінації, забез-
печення рівності у правах, свободах та можливостях для всіх 
груп населення, насамперед, тих, хто потребує особливої уваги 
та підтримки: особи з інвалідністю, малозабезпечені і багато-
дітні сім’ї, талановиті діти, бідні, мігранти, тимчасово перемі-
щені особи, невиліковно хворі. Як свідчить позитивний зару-
біжний досвід, з метою підтримки та захисту цих та інших 
категорій людей, які потребують особливої уваги, у державі 
має здійснюватися ефективна інклюзивна політика.

Сьогодні соціальна інклюзія розглядається як процес збіль-
шення ступеня участі всіх громадян в соціумі. І насамперед 
тих, що мають труднощі у фізичному чи розумовому розвитку. 
Він передбачає розробку і застосування таких конкретних 
рішень, які зможуть дозволити кожній людині рівноправно 
брати участь в академічному і суспільному житті. При інклюзії 
всі зацікавлені сторони повинні брати активну участь для 
отримання бажаного результату. Отже, інклюзія — це процес 
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реального включення осіб з інвалідністю в активне суспільне 
життя і однаковою мірою необхідна для всіх членів сус-
пільства1.

Протягом останніх десятиліть розвивалась концепція соці-
ального відторгнення (соціальної ізольованості), яку Європей-
ський Союз визначає як процес, за якого окремі групи насе-
лення або окремі люди не мають можливості повною мірою 
брати участь у суспільному житті. Причинами соціального від-
торгнення можуть бути бідність, відсутність базових знань і 
можливостей, мовні бар`єри, недостатня активність і впевне-
ність людей, дискримінація або расизм. Це, в свою чергу, не 
дає можливості працевлаштування, отримання доходів і мож-
ливості навчання. Як наслідок, такі люди чи групи людей 
мають обмежений доступ до влади та прийняття рішень орга-
нами влади і, таким чином, часто не можуть взяти участь у про-
цесах розроблення та прийняття рішень, що впливають на їх 
повсякденне життя2. Отже,соціальне відторгнення є проявом 
прямого порушення базових прав людини – права на якісну 
освіту, на медичні послуги, на прийнятний рівень життя, на 
захист своїх інтересів і загалом на участь в економічному, соці-
альному, культурному, політичному житті.

Національна доповідь про людський розвиток «Україна: на 
шляху до соціального залучення» визначає групи населення, 
які перебувають у зоні ризику соціального відторгнення. До 
таких груп населення належать діти-сироти, багатодітні сім`ї, 
люди з інвалідністю, мігранти, діти трудових мігрантів, люди, 
які живуть з ВІЛ/СНІД, бездомні люди3.

Концепція соціального залучення (інклюзії, включення), 
що є протилежною концепції соціальної ізоляції, з`явилася як 
результат переходу більшості суспільств до демократичних цін-
ностей, поваги до основних прав та свобод людей. Ця концеп-
ція виникла у відповідь на зростаючу соціальну нерівність, що 
стала наслідком нових умов на ринку праці та невідповідності 
існуючої системи соціального забезпечення, що не могла задо-
вольнити потреби різноманітних верств населення. Європей-
ський Союз визначає соціальне залучення (соціальну інклю-
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зію) як процес, що забезпечує тих, у кого є ризик бідності і 
соціального відторгнення, можливостями та ресурсами, необ-
хідними для того, щоб повною мірою брати участь в економіч-
ному, соціальному та культурному житті, досягти рівня життя 
та добробуту, що відповідають нормальним стандартам у 
суспільстві, в якому вони живуть. Соціальне залучення забез-
печує людям більш широкі можливості для участі у процесі 
прийняття рішень, що впливають на їх життя та доступ до 
основних прав.

У багатьох розвинутих країнах соціальна інклюзія – це 
загальна практика, спрямована на вирішення багатьох соціаль-
них проблем, включаючи як-от нерівномірність прибутків, 
нерівність у сферах охорони здоров’я, освіти, труднощі забез-
печення житлом тощо. Сьогодні соціальна інклюзія – це 
частина рамкових законів Європейського Союзу. Її чіткі межі 
важко визначити: кожна країна має своє розуміння соціальної 
інклюзії. Проте повсюдно визнається, що соціальна інклюзія 
стосується інтересів і прав усіх людей, включно з тими, хто 
перебуває у соціальних закладах, а соціально інклюзивне сус-
пільство – це таке, де всі люди відчувають свою цінність, де 
поважається різність та несхожість індивідів, а основні потре-
би задовольняються для того, щоб уможливити гідне життя. 

Фактично, соціальна інклюзія – це процес змін у політич-
ній, економічній, соціальній сферах, спрямований на утвер-
дження соціальної рівності.

За час існування ООН, вона прагнула до поліпшення стано-
вища людей з особливими потребами й умов їхнього життя. 
Так, наприклад, ще 1971 р. було прийнято Декларацію щодо 
прав розумово відсталих осіб4, у 1975 р. – Декларацію про 
права людей з інвалідністю5, у яких були встановлені норми 
щодо гарантування однакових умов і рівного доступу до обслу-
говування. В результаті проведення Міжнародного року людей 
з інвалідністю (1981 р.) була ухвалена Всесвітня програма дій 
стосовно людей з інвалідністю6. Головним підсумком Десяти-
ліття людей з інвалідністю, проведеного ООН у 1983-1992 роках, 
стало ухвалення Стандартних правил забезпечення рівних 
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можливостей для цієї категорії осіб7. 13 грудня 2006 року 
ГА ООН була прийнята Конвенція про права людей з інвалід-
ністю8, яка є правозахисним документом з чіткою орієнтацією 
на соціальний розвиток – це водночас договір з прав людини 
та інструмент розвитку. Конвенція набрала чинності 3 травня 
2008 року. Серед найвизначніших – конференція в місті 
Саламанка (Іспанія), у якій взяли участь 92 уряди та 25 міжна-
родних організацій (1994 р.). Саламанська декларація9 містить 
Заклик до урядів усіх країн затвердити на законодавчому рівні 
інклюзивну модель освіти та приймати до загальноосвітніх 
шкіл усіх дітей, якщо немає виняткових випадків, які унемож-
ливлюють це. Таким чином, було запропоновано, щоб інклю-
зія стала загальною формою освіти, а спецшколи або спецкла-
си існували для виняткових ситуацій. Положення Декларації 
спонукають уряди до розвитку інклюзивної освіти, а саме: до 
докладання більших зусиль для розвитку дошкільних стратегій 
та професійної освіти, забезпечення організації та реалізації 
програм підготовки педагогів і підвищення їхньої кваліфікації 
з огляду на принципи інклюзивної освіти.

На вимогу дотримання соціальних принципів Угоди про 
асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським 
Союзом, Європейським співтовариством з атомної енергії і 
їхніми державами-членами, з іншої сторони набуває особливої 
актуальності питання щодо подальшої імплементації європей-
ських практик соціальної інклюзії населення на засадах удо-
сконалення інституту соціальної політики України з підви-
щенням ефективності соціальних програм з урахуванням 
вимог, зазначених у Главі 21 «Співробітництво у галузі зайнято-
сті, соціальної політики та рівних можливостей»10. Посилюється 
важливість забезпечення соціальних гарантій відповідно до 
зобов’язань України у зв’язку з ратифікацією Конвенції 
Міжнародної організації праці № 102 про мінімальні норми 
соціального забезпечення та Європейського кодексу соціаль-
ного забезпечення. Про актуальність проблематики свідчить 
активні дії органів державної влади у сфері розвитку інклюзив-
ної освіти. Також Президентом України видано Указ № 678/2015 
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«Про активізацію роботи щодо забезпечення прав людей з 
інвалідністю»11.

До суб’єктів, на яких спрямована політика соціальної 
інклюзії відносяться: люди з обмеженими можливостями здо-
ров’я; діти-сироти та діти, які залишилися без піклування 
батьків; діти з прийомних сімей; обдаровані особистості; пред-
ставники етнічних меншин; особи, які перебувають у пенітен-
ціарних установах; студенти-іноземці; трудові мігранти; літні 
люди. Тобто це ті, для кого в процесі їх життєдіяльності необ-
хідно створювати спеціальні умови і застосовувати адаптивні 
технології освіти і соціалізації. Забезпечення соціальної інклю-
зії є процесом, спрямованим на задоволення найрізноманітні-
ших потреб дітей, молоді та дорослих різних вікових груп, 
включаючи пенсіонерів, шляхом розширення їх участі в нав-
чанні, соціальної або культурної діяльності, інших сферах 
життя суспільства.

Попри це, конституційно-правове забезпечення інклюзії 
у соціальній сфері в Україні залишається фрагментарним та 
суперечливим. Переважною мірою акценти у державній 
інклюзивній політиці зміщено у бік освітньої сфери, що, 
безумовно, звужує коло осіб, які потребують особливих під-
ходів та мають особливі потреби. Це потреби, які пов’язані 
як з постійними, так і з тимчасовими причинами і обумов-
лені особливостями фізичного та (або) психічного стану 
людини, соціально-економічними, духовно-культурними, 
релігійними, етнонаціональними, етнолінгвістичними та 
іншими факторами. Іншими словами, інклюзія означає 
прагнення до подолання нерівності, набуття свободи та 
нової якості життя.

Можна констатувати, що сьогодні в Україні є лише окремі 
розрізнені фрагменти соціальної інклюзії (освітні організації, 
реабілітаційні центри, центри соціального захисту та соціаль-
ного обслуговування, медичні організації, підприємства та 
організації, громадські організації). Як правило, вони мають 
свої різні (локальні) цілі, відсутня єдина методична і правова 
база. Втім, сьогодні в Україні існують проблеми системного 
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характеру, що обумовлені відсутністю цілісного контексту 
інклюзивної політики у соціальній сфері. Це виражається у 
відсутності: комплексного міжвідомчого підходу в довгостро-
ковій політиці; розуміння і підтримки в суспільстві інтересів, 
пов’язаних з просуванням соціальної інклюзії, насамперед, на 
локально-регіональному рівні. Це передбачає формування та 
реалізацію регіональних концепцій та програм інклюзивної 
політики у соціальній сфері, а також здійснення ефективної 
соціальної роботи у територіальних громадах. Такі регіональні 
та муніципальні моделі інклюзивної політики передбачають як 
рішення приватних проблем, так і в цілому формування нової 
культури суспільних відносин – інклюзивної культури сус-
пільства. 

Функціонально-телеологічною домінантою формування та 
реалізації регіональних та муніципальних моделей та концеп-
цій інклюзивної політики у соціальній сфері є реалізація чітких 
стратегій, що забезпечують комфортні умови для навчання і 
професійної підготовки дітей, молоді та дорослих, які мають 
особливі потреби і потребують соціокультурної адаптації. 
Завданнями таких моделей та концепцій є: 

1) включення політики соціальної інклюзії в довгострокові 
програми сталого соціально-економічного та культурного роз-
витку регіонів та територіальних громад; 

2) узгодження дій усіх зацікавлених інституцій для реалізації 
комплексного міжвідомчого підходу, що забезпечує процеси 
соціальної інклюзії у регіонах та територіальних громадах; 

3) забезпечення толерантного ставлення, громадського 
розуміння та підтримки в просуванні прогресивних практик 
соціальної інклюзії; 

4) забезпечення безбар’єрного середовища у містах, сели-
щах та селах в отриманні всіх видів і рівнів послуг: від архітек-
турної, транспортної доступності до адаптивних освітніх про-
грам та інклюзивних технологій; 

5) спеціалізована підготовка, перепідготовка та підвищення 
кваліфікації кадрів педагогічної громади на реалізацію інклю-
зивних підходів в освіті; 
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6) створення інструментів стимулювання виникнення гро-
мадських формувань, в тому числі молодіжних спільнот, орієн-
тованих на реалізацію інклюзивної політики; 

7) реалізація участі людей з інвалідністю до трудового життя 
тощо.

Слід зазначити, що ефективна локально-регіональна модель 
інклюзивної політики може бути створена лише за наявності 
базових нормативних правових документів як на рівні законо-
давчого, так і підзаконного регулювання, актів місцевого само-
врядування, методичних матеріалів, програм і проектів у сфері 
підготовки фахівців у сфері освіти, сімейного виховання, роз-
витку інфраструктури, пенітенціарної та постпенітенціарної 
діяльності. Саме нерозвиненістю нормативно-правової бази 
обумовлена існуюча фрагментарність системи соціальної 
інклюзії та високий ступінь інерційності розвитку навіть наяв-
них її окремих елементів. Для реалізації даного завдання необ-
хідні як розробка і прийняття спеціального закону про засади 
інклюзивної політики, так і система підзаконних актів, що рег-
ламентують процес реалізації національної, регіональних і 
муніципальних програм і моделей інклюзивної політики.

Також однією з умов реалізації регіональної моделі інклю-
зивної політики є підготовка кадрів. На даний момент вирі-
шення комплексу проблем у цій сфері є найменш забезпечени-
ми як організаційно, так і методично. Відповідним питанням 
досі не приділяється належної уваги як у процесі підготовки 
фахівців в цій сфері як при отриманні базової освіти, так і в 
системі перепідготовки та підвищення кваліфікації. Для вирі-
шення поставленого завдання необхідно проведення акреди-
тації діючих програм у сфері інклюзивної освіти з метою 
поширення зразків кращої практики; включення до програм 
підвищення кваліфікації працівників освітніх організацій 
методичних матеріалів, пов’язаних з інклюзивною освітою і 
соціалізацією осіб, які потребують особливого підходу; прове-
дення регулярних циклів перепідготовки та підвищення квалі-
фікації з подальшою атестацією працівників організацій соці-
ального обслуговування, охорони здоров’я, освіти, підпри-
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ємств і організацій, до функціональних обов’язків яких відне-
сено роботу з об’єктами регіональної та муніципальної моде-
лей інклюзивної політики у соціальній сфері тощо.

Також у житті територіальних громад можна відзначити сут-
тєве погіршення ситуації з працевлаштування осіб, звільнених 
з місць позбавлення волі, неуважне, недбале ставлення до осіб, 
які перебувають на обслуговуванні в спеціалізованих устано-
вах, або ставлення, що принижує гідність щодо однолітків, які 
мають або обмежені фізичні можливості, або володіють нестан-
дартною поведінкою, у тому числі щодо обдарованих і талано-
витих дітей (вундеркіндів), що властиво для освітніх установ 
практично всіх рівнів.

Тому, з огляду на те, що формування відносин інклюзивної 
культури вимагає тривалого часу і системної, послідовної 
роботи органів і посадових осіб публічної влади, насамперед, 
місцевого самоврядування, і високопрофесійних фахівців в 
сфері інклюзивної освіти та соціалізації, актуальними залиша-
ються питання квотування робочих місць для людей з інвалід-
ністю на підприємствах та організаціях, залучення осіб з обме-
женими можливостями здоров’я до діяльності громадських 
приймалень тощо.

Також в аспекті формування ефективної інклюзивної полі-
тики підвищений інтерес являють питання функціонування 
пенітенціарних установ (в’язниці, колонії, поселення або 
інші закриті установи, призначені для відбування криміналь-
ного покарання, а також для попереднього ув’язнення осіб, 
підозрюваних у злочині). Безперечно, на сьогоднішній день з 
метою соціалізації в життя територіальних громад, адаптації 
та подальшого працевлаштування осіб, звільнених з місць 
позбавлення волі, проводиться певна робота щодо їх навчан-
ня. Водночас, це одна з найбільш складних для ресоціалізації 
категорій населення у зв’язку з небажанням роботодавців 
укладати з ними трудові угоди, з наявністю житлових про-
блем, що, в свою чергу, вимагає формування і реалізації 
сучасних підходів в соціальній роботі в територіальних грома-
дах.
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Нарешті, в територіальних громадах, регіонах та суспільстві 
в цілому важливо сформувати культуру ставлення до об’єктів 
локально-регіональної моделі інклюзивної політики в соціаль-
ній сфері, в основі якої – бажання допомогти, співпереживан-
ня, толерантність. Це питання є найбільш принциповим як у 
функціонально-телеологічному та гносеологічному аспектах, 
так і з точки зору формування своєрідної аксіосфери соціаль-
ної інклюзії у територіальній громаді та місцевого самовряду-
вання в цілому. Адже свобода, солідарність, рівність, мораль-
ність, альтруїзм, самоорганізація, самодисципліна, самовідпо-
відальність, відданість справі, субсидіарність є сенсоутворюю-
чими цінностями демократії, прав людини та сучасного муні-
ципалізму. Саме у цьому сенсі варто сприймати концептуальне 
установлення, закріплене у преамбулі Європейської Хартії про 
місцеве самоврядування: «органи місцевого самоврядування є 
однією з головних підвалин будь-якого демократичного режи-
му». Допоки у кожній територіальній громаді відповідні цінно-
сті та принципи не знайдуть свого усебічного втілення, місцеве 
самоврядування залишатиметься лише привабливою демокра-
тичною декларацією.

Такого роду ціннісні установки істотно впливають на про-
цеси цілепокладання не тільки в рамках муніципально-право-
вої діяльності, а й у всіх інших сферах соціального буття. 
У цьому плані має місце феномен типізації та селекції цілеу-
творюючих правових цінностей особи, що є одним з головних 
засобів орієнтації поведінки особи у відносинах з іншими 
людьми. При цьому муніципально-правові цінності мають 
домінуючий вплив не тільки на поведінку, але й активно впли-
вають на культуру в цілому, і муніципальну правову культуру, 
зокрема. У повсякденній свідомості культура постає як щось 
нормативне, як свого роду взірець, стандарт поведінки, вну-
трішньо притаманний кожній окремій людині і суспільству в 
цілому.

У цьому плані, відповідні муніципальні цінності виступа-
ють вагомим чинником формування правосвідомості грома-
дян, яка, являючи собою, насамперед, сукупність суб’єктив-
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них елементів правового регулювання (ідей, теорій, емоцій, 
почуттів та, власне кажучи, правових установок) відображає 
ставлення людей до права, правового способу життя в системі 
правових знань, правових почуттів, переконань, вольових 
настанов, виробляє оцінку стосовно діючої в суспільстві пра-
вової теорії та юридичної практики, визначає можливі шляхи 
їх вдосконалення, виходячи з вимог природного права, загаль-
нолюдських цінностей, прав і свобод людини та громадянина, 
що має принципове системоформуюче значення у процесах 
формування та здійснення політики інклюзії у соціальній 
сфері життєдіяльності територіальних громад.
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Batanov Oleksandr, Mykolaienko Olga. Current problems of the constitutional 
and legal protection of social inclusion in Ukraine

The processes of democratization and humanization of modern society 
include the elimination of all forms of discrimination, the guarantee of equality 
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of rights, freedoms and opportunities for all groups of people, especially those 
who need special attention and support: persons with disabilities, low-income 
and large families, talented children, poor, migrants, temporarily displaced 
persons, incurable ill. As positive foreign experience shows, in order to support 
and protect these and other categories of people who need special attention, an 
effective inclusive policy should be implemented in the state.

Today, social inclusion is seen as a process of involving members of society 
into groups that have characteristics that impede adaptation and proper 
functioning. After all, people with special needs, in particular persons with 
disabilities, are often excluded from the full lives of communities. Their 
discrimination takes on different forms, including physical and social barriers. 
Society suffers from this, because the loss of such a significant potential 
significantly degrades humanity.

During its existence, the United Nations sought to improve the situation of 
people with special needs and conditions of their lives. For example, in 1971 the 
Declaration on the rights of mentally retarded persons was adopted in 1971, the 
1975 Declaration on the Rights of Persons with Disabilities, which had rules on 
the guarantee of equal conditions and equal access to services. As a result of the 
International Year of People with Disabilities (1981), the World Program of 
Action on People with Disabilities was adopted. The main outcome of the 
Decade of People with Disabilities held by the United Nations in 1983-1992 
was the adoption of the Standard Rules for Equal Opportunities for this 
category of persons. On December 13, 2006, the UN General Assembly 
adopted the Convention on the Rights of Persons with Disabilities, which is a 
human rights document with a clear focus on social development, which is both 
a human rights treaty and a development tool. The Convention entered into 
force on May 3, 2008.

On the demand of adherence to the social principles of the Association 
Agreement between Ukraine, on the one hand, and the European Union, the 
European Atomic Energy Community and their member states, on the other 
hand, the issue of further implementation of European practices of social 
inclusion of the population on the principles of improving the institution of 
social Ukraine’s policies to improve the effectiveness of social programs, taking 
into account the requirements specified in Chapter 21 «Employment 
Co-operation, Social Policy and that equal opportunity». The actuality of the 
problems is evidenced by the active actions of state authorities in the field of 
inclusive education development. Also, the President of Ukraine issued Decree 
№ 678 / 2015 «On activating work on the rights of people with disabilities».

Nevertheless, the constitutional and legal provision of inclusiveness in the 
social sphere in Ukraine remains fragmented and controversial. To a large 
extent, accents in state inclusive policies have shifted towards the educational 
sphere, which, of course, narrow the circle of people who need special 
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approaches and have special needs. These are the needs that are associated with 
both permanent and temporary reasons and due to the peculiarities of the 
physical and / or mental state of man, socio-economic, spiritual, cultural, 
religious, ethno-national, ethnolinguistic, and other factors. In other words, 
inclusion means the desire to overcome inequality, the acquisition of freedom 
and a new quality of life.

The subjects to which the policy of social inclusion includes: people with 
disabilities; orphans and children left without parental care; children from 
foster families; gifted personality; representatives of ethnic minorities; persons 
in penitentiary institutions; foreign students; migrant workers; elderly. That is, 
those who for whom in the process of their life need to create special conditions 
and apply adaptive technologies of education and socialization. Ensuring social 
inclusion is a process aimed at meeting the diverse needs of children, young 
people and adults of different age groups, including pensioners, by expanding 
their participation in education, social or cultural activities, and other areas of 
society’s life.

One can state that today in Ukraine there are only isolated fragments of 
social inclusion (educational organizations, rehabilitation centers, centers of 
social protection and social services, medical organizations, enterprises and 
organizations, religious organizations, public organizations). As a rule, they 
have different (local) goals, there is no uniform methodological and legal basis. 
However, today in Ukraine there are systemic problems due to the lack of a 
coherent context of inclusive policies in the social sphere. Under such 
conditions, the foreign experience of implementing inclusive policy, the 
practice of forming and functioning of an inclusive society, etc., is of particular 
interest.

Keywords: social inclusion, inclusive policy, protection of human and civil 
rights and freedoms, human rights.


